

О Т З Ы В

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Сокова Алексея Анатольевича «Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект». Специальность 10.02.01 – русский язык. – Великий Новгород, 2014. – 22 с.

Диссертационное исследование Сокова А.А. «Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект» относится к группе научных исследований, посвященных национальной специфике особой группировки лексического состава языка – никонимов – имен, используемых при компьютерном общении в Интернете. Несмотря на значительное количество работ, посвященных именам собственным, остается востребованным комплексное изучение проблем, связанных с никонимами как особым разрядом имён собственных, рассматриваемых в рамках виртуального дискурса и в качестве одного из способов самовыражения виртуальной языковой личности. Предметом внимания Сокова А.А. стал оригинальный языковой материал – 4500 лексических единиц, извлеченных методом выборки из распространенных русскоязычных порталов интернет-коммуникации различных жанров. Важность исследования и описания именно этого фрагмента языкового материала, определяется тем, что в нем отражается на системно-структурном и функциональном уровнях интенсивность языковых процессов, происходящих в XXI веке, характеризующих ономастическое пространство русского языка как динамично и непрерывно развивающееся.

Соковым А.А. сопоставлены различные подходы в исследовании имен собственных и определены тенденции изучения имени собственного на современном этапе, на основе чего обозначено место никонима в ономастическом пространстве русского языка XX века. Выявлены философские и лингвистические подходы в рамках прагматической теории, а также проведен анализ виртуального дискурса, описаны его типологические характеристики и жанровые разновидности; проанализирован процесс самоидентификации и самопрезентации языковой личности в виртуальном пространстве с точки зрения лингвопрагматического аспекта. На основе собранного языкового материала выявлены принципы мотивации виртуальной языковой личности при автономизации в коммуникативном пространстве Интернета; описаны теоретико-методологические основы понимания никонима как единицы виртуального дискурса, охарактеризована при этом специфика предметно-понятийных связей и трансформации языкового знака. Анализ широкого круга дискурсов функционирования никонимов позволили Сокову А.А. представить достаточно полную картину эксплицитной и имплицитной маркированности никонимов, выявить и проанализировать лексико-семантические, структурно-морфологические и функционально-тематические особенности функционирования данных языковых единиц в виртуальном дискурсе. Проведенное Соковым А.А. комплексное описание функционирования никонимов как особого разряда имен собственных в виртуальном дискурсе с позиций лингвопрагматического аспекта позволило систематизировать теоретические знания в области становления и развития одного из новейших разделов лингвистической науки, посвященного языку Интернета,

расширить теоретико-методологическую базу исследования в области имени собственного. Все это определяет актуальность выполненного А.А. Соковым исследования.

При чтении автореферата Сокова А.А. возникают некоторые замечания и вопросы, которые связаны скорее с недостаточной полнотой отражения материалов диссертации в автореферате. Первый вопрос – каковы видовые отличительные черты никонима по отношению к родовым признакам имени собственного в целом? Второе – одной из задач исследования является выявление принципов мотивации виртуальной языковой личности при автономизации в коммуникативном пространстве Интернета (с. 5). В тексте автореферата указывается, что «мотивация определяется следующими характеристиками... (с. 12)». Понимает ли автор принципы мотивации и характеристики мотивации как равнозначные понятия?

В качестве пожелания хотелось бы отметить необходимость наглядно представить в автореферате в табличной форме многоуровневую классификацию никонимов и обозначить критерии классификации.

Высказанное пожелание и заданные вопросы не меняют положительной оценки законченного, самостоятельного и актуального исследования, осуществленного А.А. Соковым. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного сочинения. Исследование А.А. Сокова соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 30.07 2014), а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук,
доцент

Н.С. Федотова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», факультет русского языка как иностранного, кафедра русского языка как иностранного

191186, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48.

т. (812) 643-77-67 доб.: 4009, e-mail: kafarki@mail.ru

РГПУ им. А.И. Герцена

подпись
удостоверяю « 08 АЕК 2014 » 200 г.
Отдел персонала
управления кадров и социальной работы

